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l ОБЩИЕПОЛОЖЕНИJI

1.1 Насто.шцбI мsтодика поверки распространяется на систему измерительную эстакады
налива cBeTJБD( нефтепродуктов в автотранспорт АО <Газпромнефть-МНПЗ> (далее - Система),
преднttзначенцую для измерений массы, объема, плотности и температуры светльц
нефтепродуктов, в том чЕсле брендированньтх нефтепродlктов произведенньш путем
добавления rrрисадки в базовьтй нефтепродукт, в момеЕт отпуска потребителю.

1.2 Первичн€ш поверка проводится при вводе в эксплуатацию Системы, а также после

ремонта.
1.3 Периодtческ€ц поверка проводится llо истечении интервtца между поверкtlJ\{и.

1.4 Интервшr между поверкtlми - 2 года.
1.5 Средства измерений (дшее - СИ), входящие в состав Системы и поверяемые

отдельно, поверяют с интервалом между поверками и по методикам поверки, установленным
при },гверждеЕии их типа. Если очередной срок поверки какого-либо СИ наступает до
очередного срока поверки Системы, поверяется только это СИ. При этом поверка Системы (в
том числе в части измерительного канала, в состав которого входит это СИ) не проводится.

1.6 Зшлена СИ, входящих в состав измерительцьD( каналов (лалее - ИК) Системыо на
однотипные допускается при наJIичии у последЕих действующих результатов гrоверки. При
этом поверка Системы (в том числе в части ИК, в состав которого входит это СИ) не
IIРОВОДИТСЯ,

1.7 ,Щопускается проведение поверки отдеJьньIх EtBToHoMHbTx блоков из состава Системы
(стояков налива) в соответствии с з!цвлением владельца Системы с обязательным ук€ванием в
свидетельстве о цоверке ишформачии об объеме проведенной поверки.

2 ОПЕРАЦИИПОВЕРКИ

2.1 При проведенши поверки должны быть вьшолнены операции, указанные в таблице 1.

2.2 Прп поJIr{ении отрицатеJIьного результата при проведении какой-либо из опсраций
поверка прекращается.

3 СРЕДСТВАПОВЕРКИ

3.1 При проведении поверки примеtulют этtlлоны и средства измереншй приведенные в
таблице 2.

3.2 Все примешIемые средства измерений должны быть поверены, а эт€uIоны аттестовtlны
в установленвом порядке.

3.3 При проведеЕци поверки СИ, входящих в состав системы и поверяемьD( отдельно,
применяют средства поверки, укдlllнЕые в докуIltентах на методики поверки, приведенных в

таблице 3.
3.4 [опускается использование других средств поверки, обеспечивающих определение

метологических харarктеристик Системьт с требуемой точностью.

аблица ] - IIовеDки

Наименование операции
Номер пункта

методики поверки

l Внешний осмотр 7.1

2 Опробование 7.2

3 Проверка метрологических характеристик l.э
4 Проверка идентификационньD( данных прогD€lммного обеспечения 7.4
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аблица 2 -
Номер
tlyнKTa

мстодики
поверки

Наименование и тип основного или вспомогательного средства поверки;
обозначение нормативIlого док}.N{ента, регламеЕтируIощего технические

требования, и (иш) метрологические и основIlые техЕ}Iческие характеристики
средства поверки

7.2
Измеритель-регистратор температуры и относительной влажности EClerk-M-l l -

RHT @ег. }lЪ 61870-15) Температура: от минус 40 до пrпос 70 "С ПГ +1,0 ОС

Относительная влажIIость: от l0 до 90%ПГ +З %

7.2
Измеритель абсолютного и дифференци€tльного д.lвления газа МБГО-2. (Рег. }Ф

З9837-08) Диапазон измерений от 40 до 150 кПа ПГ +(З0+0,001,Р) Па

7.з

Вториlпtьй этtlлон в соответствии с частью 2 государственной поверочной
схемы для средств измерений массы и объема жидкости в потоке, объема
жидкости и вместимостЕ при статическшх измереЕиях, массового и объемного

расходов жидкости, угвержденной приказом Росстандарта от 07.02.2018 Ns 256,

устаIIовка поверочнбI средств измерений объема и массы УПМ, номинtlльнм
вместимость мерника установки при 20'С 2000 дм3 , пределы допускаемой
опIоситеJIьЕой погрешности измерений массы +0,04 %, предеJш допускаемой
относительной цогрешности измереций объема *0,05 % (далее - УПМ 2000)

7.з

Рабочий эт€tлон единицы объема 2-го разряла в соответствии с частью 3

государственшой поверочной схемы для средств измерений массы и объема
жидкости в потоке, объема хидкости и вместимости при статических измерениях,
массового и объемного расходов жидкости, угвержденЕой приказом Росстандарта
от 07.02.20l8 Jф 256, номинальнчuI вместимость мерника 10 дrцЗ

1.5
Рабочий этtцоЕ единицы плотности l-го разряда по ГОСТ 8.024-2002 в диапазоне
значекий от б50 до 1000 кг/м3

1.5
Термометр ртугньй стек.ltянный лабораторньй ТЛ-4, ГОСТ 28498-90, диапшоЕ
измерений от 0 до 55 оС, цена деления 0.1 оС

Таблица 3 - Методики поверки СИ, входящих в состав системы и цоверяемых отдельно

наименование Си
.Щокутuент

Термопреобразователи
сопротивления платиновые серии
TR модели TR62 (регистрационньй
номер 68002-17)

МП 207.1-02З-20|'| кТермопреобразователи
сопротивления платиновые серий TR, TS, TST, TPR,
TSM, ТЕТ. Методика поверки)), угверждённый
ФГУП (ВНИИМСD 20.04.2017 t.

Контроллеры измерительЕо-

управляющие модеJIи Accuload III
(регистрационный номер 64240-1 6)

МП |6|212-311229-2015 кГосударственн€ц система
обеспечения единства измерений. Контроллеры
измеритепьно-управJUIющие моделей Accuload III и
microload.net. Методика поверкиD, угвержденный
ооо Центр Метрологии (СТПD 16.12.2015 г.

Расходомеры массовьlе Рrоmаss 84F

фегистрационньй Еомер l 5201-1 l)
МП 15201-11 (ГСИ. Расходомеры массовые Рrоmаss.
Методика поверки> с измеIIением Nч2, 1твержленньй
ФryП (ВНиИМс> 12.01.2017 r.

Счетчики жидкости камерЕые
AccuPlus фегистрачионньй номер
66008-16)

МП 0478-1-20lб <Инструкчия. ГосуларствеIlн€ц
система обеспечения единства измерений. Счетчики
жпдкости кЕlмерные AccuPlus. Мgтодика поверки>,

утвержденньй ФГУП кВНИИР> 2l сентября 20lб г.

4 ТРЕБОВАНИJI БЕЗОПАСНОСТИ

4. l Поверка вьшоJIЕяется специ€lлистЕlп{и, Еrккредитованной в устЕlновленном порядке
метологической службы, ознакомившимися с технической и эксплуатационной докуплентацией
и настоящей методикой поверки,
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4.2 При проведсЕии поверки должны бьrгь собrподены требования предусмотреЕные
правилtlп{и промьшIленной безопасности и охрЕlны труда, действlтопц.Iми на территории АО
кГазпромнефть-МНПЗ>, федераrьными норма}rи и правила}lи в области промьппленной
безопасности кПравила безопасности в нефтлrой и газовой промышденности>.

4.3 ,Щолжны выпоJIЕ;Iться требования действующих нормативньD( актов, инс,грукций по
oxptlнe труда и окружающей среды.

4.4 Прvт проведении поверIоlr должны собrподаться требовшrия безопасности, изложеЕные
в кПравилах технической эксIuryатации электроустtlновок потребителей), эксплуатаlшонной

документации Системы, ее компонеЕтов и средств поверки.

5 условиlIповЕрки
5.1 Условия поверки средств измерений входяцlих в cocт€lв Системы и поверяемых

отдельно указаны в методиках поверки на эти средства измерений.
5.2 Условия поверки Системы должны соответствовать условиям ее эксплуатации,

нормировацным в техниlIеской докрлентации, но Ее выходить за Еормированные условия
применения средств поверки.

5.3 Условия экспдуатации Системы:
- температ}?аизмеряемой среды от-40до+50'С
- температ}ра окРr##":|fiЖ'?rо ."

- операторнtц от +10 до +35 ОС

- относцтеJьн€цвJIажностьвоздуха:

:нътну*тiffi;зri.
- апrлосферЕое давдеЕие от 84 до 106,7 кПа.

5,4 Поверка проводится нарабочей жидкости: светлые нефтепродукты, присадки.

6 ПОДГОТОВКАКПОВЕРКЕ

6.1 Перед проведением поверки выпоJIнить следующие подотовительные работы:

- провести оргaшизационно-техниrlеские мероприятия по доступу поверителей к MecT€lM

устaшовки компонентов Системы;

- провести орг€lнизаIц{онЕо-технические мероприrtтиl{ по обеспечевlло безопасности
поверочньD( работ в соответствии с действующими правил:lп{и и руководств€lми по
экспJryатации применяемого оборудовштия.

6.2 Проверить цаJIи.Iие и работоспособность средств поверкц, перечисленцьD( в
таблице 2.

6.З Подготовить средства поверки к работе в соответствии с ,гребоваяиями их
экспJryатационной документации.

7 IIРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Внешний осмотр и комIlлектность проверяют пугем визуЕlJIьного осмотра.
7,|.2 Прп проведении внешIнего осмоц)а долrкIlо быгь установлено соответствие системы

следующим требованиям:

- отсуfствис вJIиr{ющих на работоспособность MexaEmtIecKID( повреждений и дефектов
компоЕентов, входяIцих в cocTtlB Системы;

- соотвотствие комIшектности Системы паспорту;

- KtlJIиTrиe маркировки lппrий связи и комцонентов Системы;

- надписи и обозначения на элементах системы должцы бьrгь четкими и соответствовать
экспJryатационной докрлентации.
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7.1.3 Результаты проверки счит€lют rrоложитеJьными, есJIи вьшолшIются все
вышеперечисленные требования.

7.2 Опробование
7.2.1 Опробование системы проводят на рабочей жидкости. После запоrпrения Системы

рабочей N(идкостью, задать дозу вьцачи нефтепродукта 2000 дм3 и нtlлить в мерник УIIМ 2000

дJUI смаIIив€lниrI.

7.2.2 Результаты проверки сtlит€lют положитеJьными, если работа Системы проходит в

соответствии с эксrrлуатациоЕной докр{ецтацией и Система не вьцает никаких сообщений об
ошибках.

7.3 Проверка метрологических характеристик

7.3. l Проверка метрологическшх хар€ктеристик ИК температуры
7.З.1.| Проверяют н.lJIичие действующих резупьтатов поверки на термоuреобразователи
сопротивления платиновые сории TR модели TR62, контроJIлеры измеритеJIьно-управJrIющие
модели Accuload III, расходомеры массовые Рrоmаss 84F (по канаIry темпераryры). При этом
зн€ки поверки должЕы бьrгь нанесены на СИ, и (и;пr) Еа свидетеJьства о поверке СИ, и (иrшr) в
паспорт (формуляр) СИ.
7.З.1.2 Значения погрешности ИК темпераryры присадки принимают равIIыми цредеJrу

допускаемой абсолютной погрецшости измерений температуры расходомсрttNIи Promass 84F,
приведенным в их эксплуатационной докрrентации.'7.З,l.З Значения поrрешности ИК температ)?ы базового нефтепродукта опредеJuIют по

формуле:

А, = t1,1 , (1)

где Апип - предеJIы допускаемоЙ абсолютноЙ погрешности измерениЙ температуры TR62,
оС;

Ак - пределы допускаемой абсо.lпотной погрешЕости при преобразовании входIого
анtlпогового сигнала от термопреобразователей сопротивления Pt100 коцтролдером
измерительно-упрtш.тtяющим модели Accuload III, ОС,

7,З,|.4 Результаты проверки считают положитеJIьЕыми если:

- термоцреобразовате.тпr сопротивления платиновые серии TR модели TR62, контроллеры
измеритеJБно-управJIяющие модеJIи Accuload III, раоходомеры массовые Рrоmаss 84F (по

KaHaIry температуры) имеют действующие результаты повсрки;

- погрешность ИК температуры Ее выходит за пределы +(0,5+0,005,|t|), где t - измерешIое
значение температуры, ОС.

7.3.2 Проверка метролоrических характеристик ИК объема, массы и плотности
7.З.2.1 Проверку погрешности ИК массы и объема базового нефтепролкта цроводят с
испоJIьзованием УПМ 2000 для кФкдого ИК (стояка налива). Измерения по кажломУ ИК
выпоJIIIяют не менее 3-х раз.
7.З.2.2 Проведение измерений выполняют в следуюцей последовательности:

- обкуляют знаqение массы па цифровом табдо весоизмерительного устройства УПМ-
2000 (показание доJDкIIо быть <000,0>);

- на АРМ оператора задtlют дозу рабочей жидкости 2000 ,щ,rЗ, равн}'ю rrоминаrьной
вместимости мерника УПМ 2000;

- вкJIючают подачу рабочей жищости в УПМ 2000, выдача рабочей жидкости в УПМ
2000 прекращается Еtвтоматически;

- дожидtлются слива рабочей х<идкости из устройства наJIива и наплвной трубы, после
чего отсоедиIu{ют Е€IлпвЕой стояс от УПМ 2000;

- фиксируют результаты измерений:

мп-187-RА.RU.3 l0556-20l 9



а) температуры рабочей жиIкости (tu, ОС) в YTIM 2000 по термомеIру, устаноыIеЕIrому в
УПМ 2000;
б) массы (М1 кг) и объема (V,, дм3) по показtlнпям YTIM 2000;
В) МаССЫ (М9, кг), объема (V", дrr3), пJIотности (р", кг/м3) и температуры (t", ОС), а также
плотности (prs., кг/#) приведевной к стандартным условшIм (темпераryра 15 оС и
избыгочное давление 0 Па) по покffrаниrlм АРМ оператора.

- ДJIя иЗмерения плотности цроизводят обор точецrой пробы рабочей жидкости при
помощи переносного lробооборrшка с уровня, расположенного на высоте 1:3 от днища
мерника;

- сливают рабочую жидкость из УПМ 2000.

7.З,2.3 Относительную погрешность измереЕиЙ массы бu 
,Yо,выIIисJUIют по формуле:

- м - м_.к_а; ==;=--j,100
(z)

где: К" - коэффициент, )литьш€lюпцй поправку цри взвешивaлнии на воздухе и принимаемьй
для УПМ 2000 равньш 1,001.

7,3.2.4 Отнооительную погрешность измереЕиЙ объема, бv 
,О/о,вьгIисJIяют по формуле:

uu-V",(l-!,(to_-l"))-(ll"+K,).roo (з)' V"+K"

где; ,("- коэффициепт, }читывaющиЙ изменение объема и оцрсдеJIяемьЙ по формуле
К: Ц. 3 .an. (t, - 20) (4)

где
см - коэффициепт lплнейного рЕюширеЕия материала стецок мерника 0,000012 l/"C);
Р - коэффиuиент объемного рtюширеЕия базового нефтеrrролукта, 1/ОС, определяемьй по
р 50.2.076-20l0.
7.З,2.5 Результаты проверки счит€lют положительными, ecJm по каждому стояку Еалива
зЕачения опlосительньD( погрепшостей измерений массы и объема базового нефтепродукга не
вьD(одят за пределы +0,2З Уо.

7.З,2.6 ОпРеделение метрологических хар;ктеристик ИК объема присад(и проводят для
КаЖДОгО ИК (линия дозировапия присадrсr) с испоJъзовzlнием мерника. Измерения по каждому
ИК проводяг не менее 3-х раз.
7.З.2,7 При проверке вьшолЕяют сдедующи€ операции:

- произвести задание дозы l0 дu3 ш запотпrЕть мерник;

- зафиксироватъ результаты измерений:
а) темпераryры рабочей жидкости (t , 

ОС) по эт€tлоЕному термом€тру;
б) объема (Vr, дмЗ) по пок rаниям мерЕика;
в) объема (V", лмЗ) по пок€ваниям АРМ оператора.

- слить рабочую жидкость из мерника.

7.З.2.8 Относительную погрешность измереЕий объема присадки, бu, 

^, 
вытIисJrIют по

формуле (3) при коэффициенте В:0.
7,З.2.9 ПРИ На.ПИчии Действующlrх результатов поверкш Еа счетtIики жи.щости кtlillерные
AccuPlus допускается проверку по л.7.З.2.6 - 7.3.2.8 Ее проводить. Значения погрешности ИК
объема присадки прикимrlют рaвными предеJгу допускаемой отпосительной погрешности
измерений объема счетtIиками ж}lдкости кмерными AccuPlus, приведенными в их
экспJryатационной докрлентации.
7,3.2,10 Результаты проверки считчlют положительЕыми, если для каждого ИК объема
присадки зЕачение относительной погрешности измеренш)i объема Ее превьтгпают +0,5 О/о.

7,3.2.|1 Определение погреlдЕостп измерений плопIоgтц
каждому ИК вьшо.тпrяют в следующем порядке:
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- в отобранньD( из мерника пробах рабочей жи.щости в лаборатории измеряют плотность

рьт, кг/м3, эталонЕым плотномером;

- по таблиц!lм или Еtлгоритмам АСТМ Д 1250 (таблица 53В) или Р 50.2.076 по значениям
плотности pt}T и температуры при измерении Ilлотности tp опредеJIяют плотность при
стандартных условиях рl5уг, кг/м3(температура l5 ОС и избыточное давление 0 Па);

- абсолютнlто погрешность измерений rrлотIIости Ар, кг/мЗ, вычисJIяют по формуле:
ЬР = Рs,. - Рs. (5)

гДе

Рl5rr- плотIIость при стirндартньж условиях по показаниям эталонного плотномера, кг/м3;

Р15" - плотность, при стандартньD( условиях по показilниям системы, кг/м3.

7.3.2.12 Определение поrрешности измерений плотности присадки по каждому ИК
выполняют в следуIощем порядке:

- проверяют нulличие действ}тощих результатов поверки ца расходомеры массовые
Promass 84F (по кaHaIry плотности). При этом зн€tки tIоверки должны быть нанесеньт на СИ, и
(или) на свидетельства о поверке СИ, и (или) в паспорт (формуляр) СИ.

- Значения погрешности ИК плотности црисадки trринимают равными пределу
допускаемой абсолютной погрешности измерений плотности расходомерами Рrоmаss 84F,
приведенным в их эксплуатационной докуN[ентации.
7.З.Z,|З Результаты провсрки счит.lют положительными, если абсо.lпотная погрешность ИК
плотности базового нефтепродукта и присадки не вьIходит за пределы +1,0 кг/мЗ.

7.З.2.14 При вьrпоrпrении условий п.п.'l .З.1.4,7,3.2.|0,7.З.2.1З расчетное зЕачение
относительной погрешrости измерений массы присадки не выходит за пределы *.0,6 О/о.

7.З,2.15 Относительную погрешность измереЕий объема брендироваяного нефтепродукта,
М , %, опредеJuIют дJuI кtDкдого ИК объема брендированного нефтепродукта (стояка налива
оборудованного .lп.lнией дозировЕlния присалки) по формуле:

бV=6rъ.Krn+6rn,Кn,,

где
dид- относитеJьн€и погрешность измерений объема базового нефтепрод5rкта" %;

dr? --относительЕzuI погрешность измерний объема присадки, 9/о;

к6,и - весовой коэффициецт вклада погрешЕости измерений объема базового нефтепродукта,
вьrчпсляемьй по формуле:

к-.. - 'Vu

V^ +Vo ' (7)

1{лл,- весовой коэффициент вклада погрешности измерений объема присадки, вьrчисляемыЙ по

формуле:

к,, = _!!_ (8)
Vu +Vn

rде V,,- объем базового нефтепродукта, м3;

Ип- объем присадки, м3,

7.З.2.16 Относительную погрешность измерений массы брендированного нефтепродукта,
бМ ,О/о, опредеJUIют по формуле:

(6)
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где
dйБ - оТносительная погрешIrость измеренIй массы базового нефтепродукта, О/о;

dмл - относительнаrI погрешIrость измерений массы присадки, Ой;

кдм - весовой коэффициеIlт вкJIада погрешности измерений массы базового нефтепродукта,
вы.п.тсляемьй по формуле ;

(10)

ffлм- весовой коэффичиент вкJIада rrогрешности измерепий массы присадки, вьтчисляемьй по
формуле:

L, МП
\ПМ = мr+м"

|де Мв - масса базового нефтепродукта, кг;
Мп -МаССапрИСадки, кг.

7.З.2.|7 Щоза присадки на едиЕицу объема или массы базового
весовых коэффициентов вкJIада погрешЕостей приведена в
брендированвый продукт.

(11)

7,з.2,18 Результаты проверки считtlют положительными, если отIIоситеJьнIц цоtреIцность
ИЗМеРеНИЙ Объема и массы брендированного нефтепродукта не вьD(одит за пределы *0,25 Уо.

7.4 Проверка иденплфrл<ационньD( д€lнцьD( Ilрогрtlп.lмного обоспечения
7.4,1 ПроверкУ идентифшкационных дtlнЕьD( прогрilммIlоГо обесцечения проводят в

следующей последовательности :

- ИСПОЛЬЗУЯ КнОIIКи на передней пЕtнели контроJIлеров измеритеJьIIо-управJIяющих
модели Accuload III, перейти в oclloBнoe меню (<Main Мепш);

- перейти в подdеню <.Щиагностическое менюD (KDiagnostic Мепш);
- перейти в подмеЕю <Версия прогрtlммЕого обеспечения> (<SoftwaTe Vеrsiош);
- зафиксировать Еомер версии и KoETpoJrьEryIo cplMy ПО;
- СР€tВНиТЬ Зафиксированные идентификациоttные дilнные с соответствующими

идентификациоIlЕыми дЕlнными, ук€lзапными описании типа системы.
'l .4.2 Резуlьтат проверкц идентификационньrх данньrх ПО с.пrтают положительшым, если

номер версии ПО и контрольн€ц срша совпадают с приведенными в описЕrнии типа.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУJЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 Результаты поверки оформляют протоколом произвольной формы.
8.2 ПоложитеJьные резуJIьтаты поверки Системы оформллот свидетельстtsом о поверке в

соответствии с приказом Мшнпромторга РФ Ng 1815 от 2тlюtм 2015 г. На обратной стороне
свидетеJIьства о поверке или в IIриложении к свидетельству о поверке приводят состав Системы
и указацие о том, что свидетельство о поверке системы считается действуюшцм при IIЕtличии

деЙствующих результатов поверки на все СИ, входящие в cocTEtB Системы и поверяемые
отдельно.

8.3 В случае поверки отдеJьньD( aBToIIoMIIbD( блоков из состава системы (стояков налива)
в свидетельстве о поверке на обратной сторопе или в приложении к свидетельству о поверке
приводят ToJБKo перечеЕь и состав поверенвьD( автономньп блоков и укшание о том, что
свидетеJIьство о поверке системы сtIитается действующим Irри наличии действующих
результатов поверки ца все СИ, входяшц.tе в cocTElB поверенIIьD( aBToHoMHbD( блоков и
поверяемые отдельно.

8.4 Зпак поверки нtlносится на свидетеJьство о поверке.
8.5 Результаты поверки считtlют отрицатеJьными, есJIи при прведеЕии поверки

устtlновлено несоответствие хотя бы по одному из пуЕктов настоящей методики.
8.6 Отрицательные результаты поверки оформляrсrг вьцачей извещешиrt о непригодIости.

Кu"="#й

нефтепролукга дш расчетов
техниllеских условил( на
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